

урал



Награда для всех На Урале медаль ветерана вмонтировали в барельеф, посвященный ВОВ

В ЕКАТЕРИНБУРГЕ родные участника войны Сергея Титлинова передали создателям барельефа «Победители» медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». В присутствии семьи ветерана награду влили в металл монументального полотна. Шесть барельефов под общим названием «Вехи Великой войны» установят на Ширококореченском мемориале к юбилею Победы. На каждый из них нанесут QR-код.

→ СТОП-КАДР



Ирбитская центральная больница стала первой в Восточном управленческом округе Свердловской области, где установили современный магнитно-резонансный томограф. Областной казне оборудование обошлось в три миллиона рублей. Появление томографа медики называют важным событием в развитии регионального здравоохранения, поскольку он обеспечивает качественную диагностику заболеваний на самых ранних стадиях. По словам губернатора Евгения Куйвашева, открытие кабинета МРТ-диагностики позволит существенно повысить качество жизни всего Восточного управленческого округа.

Вагон и тележка книг

В свердловских электричках открылись библиотеки

ИНИЦИАТИВА

Ксения Дубичева,
Свердловская область

На Среднем Урале в пригородных поездах появились мобильные библиотеки. Для комплектования передвижного фонда свердловчане безвозмездно отдали тысячи книг.

—Здорово,—оценивает новшество тагильчанка Ирина.—Я люблю чи-

тать только настоящие, бумажные книги. Их и в руках держать приятнее, и глазам легче. Удобно, что книгу можно взять с собой и вернуть на обратном пути.

Книжные полки установили в электричках, следующих из Екатеринбурга в Нижний Тагил и Каменск-Уральский. Причем книжный фонд пополняют и пассажиры.

—Передвижные библиотеки в поездах работают в режиме бесплат-

ного книгообмена, так называемого буккроссинга,—рассказала пресс-секретарь Свердловской пригородной компании Диана Рыбакова.

Акция по сбору литературы называлась «Вагон и маленькая тележка книг». За два месяца уральцы принесли в пункты сбора в областной библиотеке имени Белинского и каменной библиотеке имени Пушкина более трех тысяч изданий. По наблюдениям библиотекарей, легче всего любители чтения расставались с произведениями Дарьи Донцовой. Второе место по популярности досталось книгам с советами по садоводству и огородничеству.

—Несмотря на то что сейчас многие предпочитают электронные и аудиокниги, мобильные библиотеки пользуются популярностью,—говорит гендиректор Свердловской пригородной компании Евгений Савостин.—Такие же полки для книгообмена мы планируем разместить в помещениях пригородных касс на крупных станциях, чтобы пассажиры могли скоротать время в ожидании поезда за чтением увлекательной литературы.



Любители настоящих книг найдут в мобильной библиотеке много интересного.

Довезут за спасибо

ПРОЕКТ

Тюменские волонтеры организовали «Доброе такси» для пенсионеров и инвалидов. Инициативу одобрили в региональном департаменте социального развития.

Сделать доброе дело может любой житель города, у которого есть автомобиль, а главное—время и желание помочь. В Тюменской области уже не первый год работает создан-

ное властями социальное такси, но машин на всех желающих не всегда хватает. Да и обслуживает оно в первую очередь тех, кому сложно передвигаться самостоятельно.

Между тем многие пожилые люди хотели бы почаще выбираться из дома—не только к врачу, но и в гости, на мероприятия. На автобусе это не всегда удобно, а на обычном такси дорого. «Доброе такси», как надеются волонтеры, поможет пенсионе-

рам расширить круг общения. Областной центр реабилитации инвалидов уже выразил желание участвовать в проекте и предоставлять заявки на поездки.

Ольга Ладина, Тюмень



Информация о тех, кому нужна помощь в передвижении:
www.vk.com/dobro_taxi72

«Пылесос» вышел на улицу

ГОРОД

В Челябинске началась генеральная уборка улиц. Со следующей недели на городские магистрали выпустят всю спецтехнику, включая 20 автомобилей-«пылесосов». Пока в экспериментальном режиме работают четыре такие машины. Они чистят улицы без полива, поскольку в регионе еще не установились круглосуточные плюсовые температуры.

—Противогололедная песко-соляная смесь, которой посыпались улицы, доставляет массу хлопот, в том числе вносит свой вклад в создание неблагоприятной экологической обстановки, от которой страдают горожане,—отметил глава администрации Челябинска Евгений Тефтелев.—Поэтому мы уже сейчас думаем, чем посы-

пать дороги в будущем году. А пока наша задача—навести порядок в городе и не допустить, чтобы пыль висела в воздухе.

Как уже сообщала «РГ», с повисшим в небе смогом в Челябинске решили бороться не только путем снижения выбросов на предприятиях, но и с помощью наведения элементарной чистоты на улицах. По словам Евгения Тефтелева, он дал поручение «вылизать» город до 1 мая. И по результатам выполнения этой задачи будут сделаны выводы о дееспособности районных властей.

Власти призвали ГИБДД и СМИ сообщать о наиболее запущенных уголках Челябинска, требующих внимания уборочных служб. Конструктивная критика только приветствуется, отметили в мэрии.

Михаил Пинкус, Челябинск

Долги есть? Кредита нет

ФИНАНСЫ

Более 60 тысяч жителей Свердловской области могут попасть в черный список банков. Энергетики обещают испортить кредитную историю всем, кто не оплачивает коммунальные услуги по три месяца и более.

Напомним, с 1 марта 2015 года вступили в силу поправки в ФЗ «О кредитных историях», расширяющие объем информации о получателях кредитов. В частности, в Национальное бюро кредитных историй (НБКИ) попадут сведения из резолютивной части неисполненного за десять дней решения суда о взыскании задолженности за коммунальные услуги и услуги связи. Значит, хронические неплательщики могут получить отказ в кредите.

Поданным гарантирующего поставщика, долг жителей Среднего Урала за тепло и электроэнергию оценивается в 5,5 миллиарда рублей, причем за последний год он вырос более чем на 600 миллионов. При

этом, по словам директора энергосбытовой компании Алексея Козлова, около 98 процентов жителей исправно платят за ЖКУ. До недавнего времени с нерадивыми жильцами работа велась традиционными методами: им ограничивали выезд за границу, приносили квитанции красного цвета, в крайнем случае перекрывали горячую воду и электричество. За прошлый год к этой мере пришлось прибегнуть в отношении 32 тысяч должников, еще около 30 тысяч исковых заявлений подано в суды. Информация именно об этих потребителях должна уйти в НБКИ в первую очередь.

—В течение года мы планируем выстроить взаимодействие с кредитным рейтинговым агентством, куда будут передаваться данные о должниках,—отметил Алексей Козлов.—Когда механизм заработает в полную силу, мы ожидаем положительного эффекта.

Елена Миляева,
ЕКАТЕРИНБУРГ

ФОТОФАКТ



В Свердловской областной клинической больнице № 1 установили мемориальную доску в память о Марии Семеновне Левченко—участнице войны, первом главном враче, руководившем ОКБ с 1946-го по 1966 год. Ее называют организатором квалифицированной медпомощи на Урале. При Левченко появились талоны и предварительная запись в поликлинике, налажен учет и лечение инвалидов войны. В стационаре больным стали выдавать мыло, зубную щетку и порошок. На открытие мемориальной доски приехали родные легендарного врача.



Праздник в светлом доме
Северяне-фронтовики встретят
9 Мая в обновленных жилищах

306 МИЛЛИОНОВ рублей—почти в полтора раза больше прошлогоднего—выделено из бюджета Югры на ремонт жилья фронтовиков и вдов участников войны. Списки, в которых около двух тысяч человек, составляли работники социальных служб вместе с активистами территориальных советов ветеранов. Деньги пойдут не только на ремонт. Фронтовикам приобретут необходимую одежду, бытовую технику, мебель, а также средства реабилитации.

Трещина

В Тюмени обрушилась пятиэтажка, признанная пригодной для проживания

СКАНДАЛ

Анатолий Меньшиков, Тюмень

257 жильцов пятиэтажного общежития гостиничного типа по улице Харьковской, 52а, частично обвалившегося от ветхости, а также из-за людской безалаберности, на днях узнали о предварительном вердикте экспертов строительно-архитектурного университета, пять дней обследовавших здание. Дом признан аварийным, его, очевидно, пустят под нож бульдозера. Восстановление непомерно затратно.

В Тюмени свыше 500 многоквартирных домов «доходят» приговорены к сносу. Пострадавшее общежитие в черный список не вошло. Согласно официальным данным, изношено оно на треть и должно было еще служить десятилетия. В графике проведения капремонта можно найти две даты, касающиеся дома № 52а. 2032 год—завершение ремонта фасада, подвала, инженерных коммуникаций. 2038 год—завершение ремонта фундамента. В 2011 году у здания заменили крышу, электрическую разводку, а также, и то не полностью, водопроводную сеть. У недавних обитателей злосчастного строения последовательность работ вызывает нервный смех. По их уверениям, фундамент, который давно подтачивают грунтовые и канализационные воды,—едва ли не самое слабое звено. Каким образом многоквартирник мог простоять еще пару десятков лет на ненадежном основании—вопрос на засыпку.

С другой стороны, без новой кровли тоже не обойтись, старая вконец прохудилась. И вообще, удручающее состояние дома навело на одну мысль: надо чинить все и сразу. Бесконечные жалобы жильцов привели к тому, что «харьковчан» включили было в план капремонта на 2013 год. Однако он не состоялся. Распорядители бюджета и коммунальных смет предстоящие траты расписали с учетом созданного в регионе фонда капремонта таким образом, чтобы вести работы выборочно—браться только за неотложные. Таким «бесконечно» растянутым по времени капремонтом можно охватить максимум домов. Но насколько эффективен метод?

Между тем в полусотне метров от злосчастной пятиэтажки стоит ее абсолютная копия—даже порядковый номер такой же, только с литерой «б». Разруха тут не меньшая.



После ЧП с соседним строением у многих жильцов настроение едва не паническое: дом, небезосновательно полагают они, однажды так же «рассыплется»...

Зайти в общежитие под номером 52а стороннему человеку нельзя: здание оградил забором, полиция пропускает исключительно по паспорту с пропиской, «при обосновании веской причины» (допустим, забрать ценные вещи, накормить оставшуюся собаку) посетителя сопровождает спасатель. Зато любой может оценить состояние соседнего общежития. Дыры, провалы в кладке первого этажа, выпадающий, крошащийся кирпич. Стены места-

Обрушившийся угол дома обнажил комнаты с мебельными стенками, диванами, бытовой техникой и утварью.

ми вспучены, вот-вот, кажется, вывалятся, трещин изрядно. В жутковатых по виду подъездах сырость, мерзкие запахи.

Найти хозяев удастся спустя полчаса—многие сдают квартиры.

—Живу здесь с раннего детства,—говорит молодой отец Сергей Ведерников.—Капремонта дом не знал, а аварии то и дело случаются. Отсюда разруха, безразличие. Люди отчаялись доказывать право на безопасное существование. Большинство, по-моему, исправно платит за коммуналку. Я лично перечисляю около двух тысяч рублей в месяц.

—Нашим пятиэтажкам, построенным для судостроительного завода «Химиками»—условно осужденными, по 45 лет. Столько живу тут в хоромах на 12 квадратах, сейчас— вместе с сыном и внучкой, постоянно в страхе: боимся обрушения,—рассказывает женщина, представившаяся Верой.—Пока предприятие владело общежитиями, поддерживался порядок. После перехода к муниципалитету вроде как и не нужны никому.

О платежной дисциплине: по данным горадминистрации, у 52а просроченная задолженность около 900

тысяч рублей. Солидная сумма, хотя не рекордная для Тюмени. О бесконечных авариях: в жестокие морозы января прошлого года после порыва теплотрассы «харьковчане» на неделю остались без бытовых удобств, спали в валенках—воду из системы отопления в домах, незадолго до этого «потерявших» управляющую компанию, оказалось некому слить, разводка перемерзла. Общежития их обитатели нередко называют утопленниками. Место болотистое, вода держится на поверхности месяцами. Ковсему—частые порывы труб, горячая вода парит в техническом отсеке под первым этажом. По мнению специалистов, чрезвычайная влажность—первопричина деформации несущих конструкций.

О безразличии, «ненужности»: с предыдущей УК отношения, мягко говоря, не сложились, компания после завершения срока действия договора распрощалась с собственниками. Горадминистрация призвала жильцов на общее собрание, да не собралась кворум. Заочное голосование удалось со второго раза. Наконец спустя 4 месяца, с марта 2014 года, появилась другая УК, название

МНЕНИЕ

Дмитрий Еремеев,
глава Тюмени, председатель
гордумы:

— Система мониторинга состояния многоквартирных домов должна, безусловно, корректироваться. Важна обратная связь с собственниками. Они должны сигнализировать, если фактическое состояние дома не соответствует заявленному в программе капремонта. В свою очередь, региональный оператор обязан проверить достоверность информации жильцов.

спустя считанные часы. Администрация Тюмени, некоторые депутаты гордумы публично прокомментировали происшествие через день-два. Растерялись? Утром губернатор Владимир Якушев провел штаб по ликвидации последствий ЧС, а немного погодя пришел на экстренно созванное собрание жильцов, сам вызвался его вести. Встреча прошла в напряженной атмосфере, собравшиеся напомнили об игнорировании их обращений. Пострадавших, подчеркнул глава

Люди свыклись с трещиной, воспринимали ее как фатальную опасность, предотвратить которую способна власть. О самостоятельных действиях никто не помышлял

которой немало семей до сих пор не запомнили. То есть о самоуправлении, самоорганизации и заикаться не приходится. За четыре последних года, по нашим данным, «харьковчане» отправили в разные инстанции, включая надзорные, не менее 70 писем. Слезных, гневных, в целом правдивых. Писали и о змеящейся трещине на обрушившемся затем торце дома. Кстати, она возникла лет пять назад, свидетельствует руководитель УК, следовало заказывать экспертизу—по согласию опять же самих жителей и на их средства.

—Насколько я знаю, люди свыклись с трещиной, воспринимали ее как некую фатальную опасность, предотвратить которую способна одна власть. О каких-либо самостоятельных действиях, о грамотном юридическом давлении на чиновников, коммунальщиков никто не помышлял. У меня в одном из этих домов родственница года полтора арендовала у знакомых по символической цене помещение—копила на ипотечный взнос. Она точно подметила: «Все, что за порогом жилой комнаты, воспринимается как ничейное, колхозное»,—говорит инженер Александр Жаткин, в свое время организатор не успешного тюменского ТСЖ.

Следственный комитет, прокуратура отреагировали на ЧП немедленно. Уголовное дело возбуждено

региона, не оставят один на один с проблемами. Владельцам разрушенных квартир выделяют из бюджета на первоочередные нужды по 50 тысяч рублей, проживание в отеле за счет казны.

«Харьковчане» не стали дожидаться результатов экспертизы, вышли на пикет с плакатами: «Мы не хотим умереть в развалинах». Жители второй пятиэтажки опешили от встречного предложения властей: это здание эксперты также немедленно обследуют, из него следует выехать—к родным, в гостиницы, в съемные квартиры. Владельцев хлипких квадратов просят предоставить правообладателям документы, в том числе на перепланировку.

Жильцам 38 муниципальных квартир в доме 52а предоставят «иную площадь». Остальные могут полагаться на денежные компенсации. Пока всем придется арендовать жилье. Расходы компенсируют из бюджета.

МЕЖДУ ТЕМ

Губернатор Владимир Якушев поручил Государственной жилищной инспекции и департаменту городского хозяйства до 24 апреля представить список предаварийных домов Тюмени. Предварительно специалисты проведут мониторинг состояния жилого фонда.

ХРОНИКА РАЗРУШЕНИЯ

Угловая стена дома сложилась в половине девятого вечера. К счастью, не ночью и не мгновенно, иначе могли быть жертвы. Из 109 квартир под обвал попали 5. Находившиеся в них успели выскочить, иные—с малышами, когда услышали зловеющие звуки разрушения кирпичной кладки. Пострадали трое взрослых. Обошлось ушибами. Обнажились комнаты с мебельными стенками, диванами, бытовой техникой и утварью, горшочными цветами. Слово детский конструктор, только гигантский. Кто-то, ретируясь, и документов не прихватил. Кто-то выбежал в тапках и пижаме.

Вскоре дом окружили свыше двух сотен сотрудников МЧС, полиции, десятки спецмашин. Подогнали сюда и автобусы пассажирского АТП, дабы эвакуированные не томилась в холоде. Тем, кто не смог найти приюта у родственников, друзей и знакомых, отвезли в гостиницу «Колос». Следующие сутки спасатели разгребали завал, а за ними наблюдали множество горожан, подхихивших и подъезжавших к бедовой площадке. Новость о ЧП надолго затмила все прочие. На интернет-форумах, в соцсетях до сих пор не стихает дискуссия: как такое могло случиться и кто виноват?



Управдом не сдал экзамен
На Урале до 30 процентов УК могут остаться без лицензий

К 1 МАЯ право на обслуживание многоквартирных домов потеряют от 20 до 30 процентов управляющих компаний, заявил глава Госстройжилнадзора Свердловской области Алексей Россолов. Среди основных причин отказа в лицензии — нарушение стандарта раскрытия информации. Из 400 УК региона к 30 марта документы на получение лицензии подала 281. Более 30 из них уже стали полноправными участниками рынка управления жилфондом.

Стена непонимания

В Екатеринбурге полтораметровый забор преградил путь добрососедским отношениям

КОНФЛИКТ

✎ Данил Бардин, Екатеринбург

Жители домов, много лет общавшиеся как добрые соседи, теперь устраивают скандальные разборки. В ход идут угрозы, доведенные до отчаяния люди даже написали открытое письмо депутату гордумы «РГ» разбиралась, в чем суть противостояния и как разрушить стену непонимания.

— Если власти не отреагируют, конфликт может привести к неконтролируемому выходу негативных эмоций с обеих сторон и массовым нарушениям общественного порядка, — говорится в послании жителей домов № 62 и 64 по улице Бакинских комиссаров.

Столь эмоциональное высказывание спровоцировало возведение ограждения вокруг соседней с домами «свечки» на улице Восстания, 97. Высокий частокол закрыл короткий проход до ближайшего продуктового магазина и оскорбил чувства обитателей близлежащих многоэтажек.

— Раньше все друг друга друзьями считали, дети вместе играли, а теперь даже не здороваемся, — рассказывает жительница дома № 62 Галина Шубина, энергично разма-



проблемы необходимо переводить в юридическую плоскость.

— Самое простое, что могут сделать жильцы, — обратиться в прокуратуру с письменной просьбой провести проверку и в случае обнаружения нарушений принять меры, — делится опытом адвокат Артемий Прохоров. — Даже если прокуратура сама проверять не будет, она поручит это дело другим ведомствам. В любом случае ответ придет в 30-дневный срок. В письме жильцам расскажут, на каком основании поставлен забор, не ущемляет ли права иных лиц, построен ли он по стандартам и не нарушает ли положенных границ и т. д. А вот обращение к чиновникам в подобных случаях лишь затягивает процесс, ведь слуги государыни точно так же будут оформлять запрос в проверяющие органы. Еще один важный момент: любые ведомства острее реагируют на коллективные жалобы. Собирайте подписи, и вас услышат. Кстати, граждане, установившие забор, должны иметь на руках все необходимые разрешения, причем их сбором обязаны заниматься самостоятельно.

живая руками. — Все забор этот проклятый. Во дворе сейчас не развернуться. Чтобы дойти до магазина, нужно сделать огромный крюк. А бабушкам какво? А инвалидам? Вот, полюбуйте!

Прохожие, в том числе пожилая женщина на костылях, дохо-

дят по протоптанной тропинке до ограждения, на несколько секунд замирают в нерешительности и идут обходить 97-й дом по периметру.

— А главное — нас даже не спросили, хотим мы или нет, чтобы забор здесь был. А мы не хотим! — топает ногой Людмила Ратникова, вторая представительница обиженных жильцов. — Давайте теперь все огородимся. И как жить будем? У них и разрешений-то никаких нет. И забор этот возвели, только чтоб стоянку охранника поставили.

Вагончик с темным окошком возле ворот пустует, на стук никто не отзывается. Гуляющий неподалеку пенсионер, оказавшийся жильцом «ненавистного» 97-го, рассказывает, что охранника прогнали несколько дней назад.

— Да бог знает, кто посадил его туда. Точно не наши, может, эти, — машет он в сторону соседних домов. — И чего они к нам прицепились? Наша земля, что хотим, то и делаем. Летом вот газон высадим, места пар-

Возведение ограждения вокруг дома № 97 оскорбило обитателей соседних многоэтажек.

ковочные всем жильцам разметим, детикам песочницу сколотим.

Инициатор постройки ограждения Марина Ильина про песочницы не вспоминает и бабушек призывает не жалеть. Главная цель возведения забора, по ее мнению, борьба с наркоманами, устраивающими дебоши за домом.

— Вы не представляете, как страшно слышать по ночам такие крики. А днем идешь — вся земля в шприцах, — возмущается Марина. — А почему мы должны это терпеть? Соседям плевать на нашу безопасность, им лишь бы не идти лишних сто метров до магазина. Грозятся повалить забор машинами, перекрыть выезды бетонными блоками, не пускать нас к общим мусорным бакам. Ну что за люди?!

Эмоции и претензии обеих сторон понятны. Однако, если подобного рода разногласия не удастся урегулировать полюбовно, решение

КСТАТИ

— Максимум, чем может помочь управляющая компания, — это найти подрядчика и разъяснить, где проходит граница придомовой территории. Что касается разрешений «Водоканала» или пожарного надзора, их получением должны озаботиться сами жильцы. Возводить забор — это прихоть граждан, но никак не наша функция, — сообщила Марина Гурьева, специалист производственно-технического отдела ЗАО «Орджоникидзевская УЖК», обслуживающего конфликтующие дома. Однако такую серьезную угрозу, как возможное затруднение доступа пожарных машин к дому, «РГ» не могла оставить без внимания. Мы направили официальный запрос в областное управление МЧС и получили ответ: злополучный забор пожарным расчетам не помеха.

КОМПЕТЕНТНО

Вера Корнеева, завотделением конфликтологии и управления Института психологии УрГПУ:

— Главное в этом конфликте — отсутствие непреодолимого объективного противоречия. Жильцы одного дома озабочены собственной безопасностью, другие возмущены, что соседи не посчитались с их интересами. Единственной задачей для всех должен стать процесс сохранения отношений, а не отстаивание своих позиций. Хочу сразу сказать: перевод противостояния в юридическое русло не удовлетворит ни одну сторону! Трудно представить,

что признание забора незаконной постройкой или даже его снос обеспечит безопасность одних и смягчит возмущение других. Необходимо решение, которое бы устроило обе стороны. Выход — это результат компромисса и творческого подхода. Например, можно предложить соорудить калитку в проходе между домами, а ключи от нее раздать всем жителям, или построить общий забор, или выделить места для парковки автомобилям из домов № 62 и 64 и многое другое. А вообще, пока в городе не решат проблему точечной застройки, количество подобных конфликтов будет только увеличиваться.

Пока малыш спит

ИНИЦИАТИВА

Тюменские мамы имеют возможность получить консультацию педиатра по скайпу. Пока онлайн-общение родителей и врачей наладили две тюменские поликлиники — № 5 и 17. Ожидается, что в течение года на связь выйдут остальные первичные лечебные учреждения города.

Проект рассчитан в первую очередь на молодых мам, которым бывает трудно лишиться раз выбраться к врачу. Правда, обратиться к доктору можно раз в неделю. Так, в 17-й поликлинике, к примеру, под скайп-консультацию отведено два часа каждую среду. Темы обсуждений, как и контакты для подключения, размещены на сайте учреждения. Кроме того, специаль-

ные информационные листы раздают родителям в самой поликлинике.

Мамочки уже обсудили с врачами темы ухода за новорожденными, вакцинации детей, профилактики респираторных заболеваний, подготовки ребенка к детскому саду. По словам заведующей педиатрическим отделением № 2 Танзили Саликовой, обычно консультирование ведут педиатры, но при необходимости приглашают и узких специалистов, например гинеколога или психолога. Причем строгих рамок обозначенной темы нет. Родители могут спросить обо всем, что их волнует.

Доктора уже заметили, что беседы по скайпу помогли им сблизиться с родителями маленьких пациентов, ведь во время обыч-

ных приемов, регламентированных по времени, ответить на все вопросы получается далеко не всегда. О востребованности подобной формы общения говорит и количество выходящих на связь.

В среднем к разговору подключается около 15 человек: кто-то активно задает вопросы, а кто-то просто слушает.

Как отмечают в городском департаменте здравоохранения,

КСТАТИ

В Тюменской области продолжается информатизация сферы здравоохранения. До конца года все лечебные учреждения областного центра должны перейти на электронные медицинские карты. Этот процесс стартовал в декабре прошлого года с городских поликлиник № 7 и 13, а также поликлиники областной клинической больницы № 2. На сегодняшний день уже более половины медкарт здесь перевели в электронный формат. С марта электронные карты стали появ-

ляться и в остальных учреждениях города, а к концу 2016-го их будут оформлять по всему региону. Для этого в некоторых районных больницах предстоит обновить компьютерную технику, а также подготовить специалистов. Работе с программами и информационными технологиями обучились уже свыше 3,7 тысячи медиков: более 1,2 тысячи из них освоили азы информатизации на специальных интерактивных тренажерах, остальные — дистанционно. Ближайшая

задача — введение электронных рецептов. Полностью отказаться от бумажных регион планирует в 2016 году. Медики отмечают, что пациенты, особенно пожилые, часто теряют рецепты, за получением дубликата приходится снова идти к врачу. Электронный документ будет заноситься в специальную базу, и сотрудники аптек по фамилии смогут узнать, какой препарат выписан. Пока проект стартовал в двух субъектах Федерации — в Тюменской области и Москве.

Ольга Бабанова,
Тюменская область



И сила, и скорость
В Ханты-Мансийске проходят XVIII зимние Сурдоолимпийские игры

НА ИГРЫ, которые впервые проводятся в России, съехались более 340 спортсменов из 27 стран. Участники соревнуются в пяти видах спорта: лыжным гонкам, сноуборду, керлингу, хоккее, горным лыжам. На 1 апреля по общему количеству завоеванных медалей лидируют россияне (10, в том числе 3 золотые), далее идут спортсмены из США (3 медали). Замыкает тройку сильнейших с двумя медалями сборная Чешской Республики.

Чудеса в чугуне
Екатеринбургский музей показал каслинское литье советского периода



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Ксения Дубичева, Екатеринбург

В Екатеринбурге открылась выставка «Заря изобилия. Каслинское художественное литье 1918—1991-й», где собрано 300 образцов практически всей «нецелевой» продукции чугунолитейного завода. Его мастера чутко и талантливо откликались на все значимые события в жизни

памятника, который в каталоге ЮНЕСКО значится как единственное в мире архитектурное сооружение в музейной коллекции.

После революции Каслинский завод разграбили, эталонные образцы, по которым отливались «кабинетные вещи», вывозили обозами в неизвестном направлении. Художественное литье вновь появилось в Каслях благодаря Константину Клодту—внучатому пле-

Ксения Гилева, сотрудник музея ИЗО, внучка легендарного каслинского художника Александра Гилева.

—мясорубки. С нее, а также спечных дверок, дверных петель и прочего нехитрого скарба началось возрождение производства. Со временем на заводе освоили выпуск эмалированной посуды, но главенствовала в ассортименте спецпродукция для оборонки. Первый госзаказ на пять памятных досок с ликами вождей из художественного литья поступил из Свердловска. Они также представлены на выставке.

Идеологические установки мастера, так сказать, «вплетали» в свои произведения, как вплетали серпы, молоты и пятиконечные звезды в кружевную вязь шкатулок. Так, к юбилею Брежнева изготовили столик для хранения собрания сочинений генсека. Каслинцам удавалось прославление людей труда, что доказывают лучшие образцы: знаменитая «Лесопосадчица» с селкой или «Заря изобилия» — колхозница со снопом колосьев у ног. Умельцы откликнулись и на будни, и на праздники страны Советов, увековечивая в чугуне освоение космоса, борьбу за дело мира и олимпийского Мишку.

В музее выставили ключи от городов (делали на заводе и такие): от Магнитогорска и Каслей—с тремя рубками. Интересно, что послание будущим поколениям, популярное в 70-х годах, в городе заложили в сказочный ажурный сундук.

мяннику того барона Клодта, чьи кони бьют копытами на Аничковом мосту в Петербурге. Авторских работ Константина Александровича сохранилось немного: на выставке представлен его нож для бумаги, сильно похожий на известную древнеегипетскую ложечку из Пушкинского музея.

У потомка барона две главные заслуги перед Каслями. Во-первых, он наладил на заводе то, что сейчас называется профобразованием, — организовал изостудию, где обучались будущие мастера. Во-вторых, именно он создал модель кухонной «скульптуры», которая затем появилась в каждой советской семье,

Идеологические установки мастера
«Вплетали» в свои произведения, как вплетали серпы в вязь шкатулок

страны, так что по экспозиции, как по книге, можно изучать историю Советского Союза.

Прославившее Южный Урал ажурное литье зародилось в небольшом поселке Касли в позапрошлом веке: художники, формовщики и литейщики сумели придать практически ювелирную ценность чугуну, по определению неподатливому и грубому материалу. На Всемирной выставке в Париже в 1900-м Каслинский завод показал поразительные вещи: от отлитого целиком браслета из ста звеньев или витой цепочки весом 25 граммов до 4,5-тонного сказочного Каслинского павильона, уникального художественного

Их дома никто не ждет

ПРИГОВОР

На Среднем Урале выносятся уже третий за год приговор матерям, потерявшим в огне своих детей. Из-за недогляда нерадивых мамаш в пожарах погибло восемь малышей, причем два трагических ЧП произошло почти по соседству — в городе Тавде.

На ближайшие годы колония общего режима станет домом для 25-летней жительницы этого небольшого уральского городка. В стенах родной квартиры ее уже никто не ждет: одиннадцатилетний сын и пятилетняя дочка задох-

нулись в дыму во время пожара, который устроила подвыпившая мать, когда заснула с сигаретой во рту. Суд признал молодую женщину виновной в непредумышленном убийстве (ст. 109 УК РФ — причинение смерти по неосторожности) и приговорил к двум годам неволи.

На сегодняшний день это самое строгое наказание для родительницы, спровоцировавшей огненную катастрофу. В 2014 году матери, по вине которой произошел пожар в доме, где спали четверо детей, вынесено условное наказание — полтора года под наблюдением полиции.

Полтора года колонии-поселения отмерил суджителинице Тавды, оставившей двух дочек запертыми в доме, где работала неисправная печь.

На этот раз прокуратура требовала привлечь к ответу и должностных лиц органов системы профилактики (территориальной комиссии по делам несовершеннолетних). Но суд вынес только представления с требованием принять меры, исключающие повторение таких трагедий.

Светлана Добрынина, Свердловская область



ПОСЛУШАЙТЕ!

Спецпроект к 70-летию Победы

19 лет и вся жизнь

Рассказывая о том, что видел на войне, Владимир Петрович Уткин постоянно вытирает слезы: «Нервы совсем ни к черту стали». Он пробыл на фронте меньше года: в мае 1943-го окончил Свердловское военнопехотное училище, а в апреле 1944-го уволился из армии по состоянию здоровья. Но за эти месяцы на долю молодого командира выпало столько испытаний, что на сюжеты для десятка книг хватит. Владимир Петрович дошел от Прохоровкидо Полтавы, спасал украинских селян из горящих школ, воевал на Курской дуге и под Витебском, где получил тяжелые ранения. Врачи собирались ампутировать ему обе руки и ногу.

Кому я нужен калеккой? «Тогда терпи», — и начал кроить, но все-таки сохранил конечности. А как меня потом партизаны вывозили через немецкий тыл! Погрузили в телегу, закидали соломой. Так и ехали до станции. Помните фильм «Офицеры»? В нем есть документальные кадры: раненого грузят в санитарный поезд. В тамбур носилки не проходят, поэтому заносят между вагонами. Каждый раз, как смотрю, не верю глазам — это же меня грузят!

После пережитого на войне, наверно, в мирной жизни уже нет ничего, что могло бы вас удивить?

ВЛАДИМИР УТКИН: Немогу забыть своего детского возмущения, когда год в четыре наблюдал, как рабочие вручную, лопатами, рыли котлован под цементный завод (родом я из-под Ленинграда). Думал: неужели нельзя приспособить для этого большую машину с большим ковшем? Много ли тогда я соображал, но пришел домой и построил из коробки, палочек и катушки подъемное устройство. Каково же было мое удивление, когда в 16 лет я увидел огромный 70-тонный паровой экскаватор — технику из своей детской мечты. Кстати, изобретательством занимался всю жизнь: имею 12 патентов, мои разработки внедряли по всему Союзу. Вышел на пенсию и никак не мог остановиться — не спалось по ночам, все изобретал что-то.



Владимир Уткин: На пенсии никак не мог остановиться — не спалось по ночам, все изобретал что-то.

Владимир Петрович, ведь это не единственное ваше ранение?

Всего этого могло бы и не быть, если бы не чудо-доктор, который, по сути, подарил вам вторую жизнь?

ВЛАДИМИР УТКИН: Мина разорвалась метрах в пяти... Старшина нес меня на руках до ближайшей деревни, потом на телеге до медсанбата — в обычной избе, где на полу все раненые вповалку. Только через четыре дня дошла очередь делать мне операцию. Врач смотрит на мои раны: «Парень, у тебя гангрена — надо резать руки по плечи и ногу до паха. Даю тебе минуту на раздумья». Я его спрашиваю: «Тебе сколько лет?». «25», — отвечает. «А мне вчера только 19 исполни-

Владимир Уткин: Первое было под Прохоровкой. Тогда в двух местах мне скулу продырявило: пулей и осколком. Полк попал в окружение, а я командовал арьергардом. Бежим по полю, навстречу летят наши «кукурузники» и сбрасывают на парашютиках фонари, чтобы осветить дорогу. В итоге осветили нас: нам немцев не видать, зато мы у них как на ладони. Ну они и открыли прицельный огонь. А в том знаменитом бою под Прохоровкой я сам не участвовал. Но видел поле: представьте, плац в четыре километра шириной весь-весь изрыт траншеями и окопами — орудия закопаны, танки закопаны, люди... Никогда не видел, чтобы столько народа и техники было в земле.

Ирина Ошуркова, Свердловская область

НАША ИСТОРИЯ
НАША ПОБЕДА
НАША ГОРДОСТЬ

Партнер рубрики Открытое акционерное общество «Уральский электрохимический комбинат»: ул. Дзержинского, 2, Новоуральск, Свердловская область, Россия, 624130, www.ueip.ru